

# 从江南到草原 用爱回报『国』与『家』



近年来,梁引梅(右)在乌兰夫纪念馆当起了义务讲解员。



梁引梅(右二)以自己的亲身经历,向观众讲述“三千孤儿入内蒙”的民族大爱故事。

□ 本报记者 王磊 白雪 韩晓宇 摄影报道



张桂英的工作很忙碌,日行2万步是常态。

“照片里这个孩子就是我,我在内蒙古生活了60多年,感谢国家和我们的养父母,用博大的胸怀接纳了我们,养育了我们,给了我们一个完整的家。”国庆假期,在乌兰夫纪念馆里,游客簇拥着梁引梅不停地提问,梁引梅正是展厅里挂着的“三千孤儿入内蒙”照片里的主人公,她用自己的亲身经历为参观的人讲解当年那段历史。

上世纪50年代末60年代初,3000多名孤儿从南方多省市来到内蒙古。他们在当地牧民抚养下成长,成就了“三千孤儿入内蒙”的佳话,被亲切地称为“国家的孩子”。

梁引梅就是“国家的孩子”中的一员,近几年梁引梅还有一个新的身份,那就是乌兰夫纪念馆的义务讲解员,只要有时间,她就会来到这里,给前来参观的人讲述“三千孤儿入内蒙”的故事,为民族团结事业献上自己的一份力。

“能为草原、内蒙古出汗出力,我现在很幸福。”梁引梅说。

不只是梁引梅,在内蒙古长大的“国家的孩子”,都在用汗水和心血回报养育他们的土地和人民。

今年65岁的张桂英,从昭君博物院退休后,选择继续留下来发光发热,承担着保管、水电报修、沟通协调等工作,她对博物院里的一草一木、一亭一柱都很熟悉,她的脚步遍布博物院的每一个角落,日行2万步更是常态。“每当我想到我是‘国家的孩子’,我就热泪盈眶,没有国家就没有我们,感谢国家和我的养父母接纳了我们,现在每天虽然很忙,但能尽自己的一份力就觉得很满足。”张桂英很热爱现在的工作。

说着一口流利蒙古语的张斌实际上是汉族,他3岁多来到内蒙古,在锡林郭勒盟镶黄旗长大。刚开始在运输公司工作,调到旗劳动人事局开公车后,利用业余时间自修完成了大专专业,并入了党。他先后在旗自来水公司和财政局担任领导职务,工作期间业绩突出,获得过很多荣誉。

张斌说:“我经常给我的孩子讲‘国家的孩子’的故事,从小就教育他们要爱国,要懂得感恩。现在我的两个孩子都是党员,他们在各自的工作岗位上为建设内蒙古贡献着力量,我很欣慰。”

什么叫“有国才有家”,“国家的孩子”最知道。60多年来,在国家大爱的关怀下,在“草原额吉”的抚育与呵护中,“国家的孩子”扎根在祖国北疆大地,他们在草原上安家落户、上学成才、辛勤工作,如今已是花甲之年,但仍常怀对党和国家、对大草原和养父母的感恩之心,助人为乐,守护家园,尽己所能创造更加幸福美好的生活。



梁引梅和老伴儿一起回忆往事。



张斌闲暇之余在社区读书,充实自己。

张斌收藏的老照片。



张桂英(右)为来自陕西的游客讲述“国家的孩子”的故事。



张桂英(右二)和同事在一起工作。



张斌和家人一起翻看“三千孤儿入内蒙”的相关书籍。